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1 Giudizi sull’esperienza universitaria 

Le opinioni dei laureati commentate nella Relazione OPIS NdV 2021 sono quelle che risultano 

dall’indagine Almalaurea sul profilo dei laureati nel 2019 e riguardano ancora i laureati in Statistica 

e Informatica per la Gestione delle Imprese, il CdS preesistente all’attuale CdS in Statistica e 

Informatica per l’Azienda, la Finanza e le Assicurazioni. 

Il totale dei laureati intervistati è pari a 13. Con una numerosità così esigua, i valori degli indicatori 

possono essere pesantemente influenzati – in positivo così come in negativo - dalla performance 

anche di un solo studente, che avrà un impatto pari a 1/13, cioè poco inferiore all’8% sul valore finale. 

Nel commento si terrà quindi conto anche dei numeri assoluti che hanno generato il corrispondente 

indicatore. 

In particolare, si evidenzia che tutti i laureati meno uno (cioè il 92%) si sono dichiarati soddisfatti del 

corso di laurea: 7 su 13 (il 53,8%) si dichiarano decisamente soddisfatti e 5 su 13 (il 38,5%) più 

soddisfatti che insoddisfatti. Sempre la totalità dei laureati meno uno ha espresso un giudizio 

soddisfacente per i rapporti con i docenti e per i rapporti con gli studenti. 

Nel complesso, emerge una valutazione positiva visto che 11 laureati su 13 (l’84,6%) hanno 

dichiarato che si iscriverebbero allo stesso corso presso lo stesso Ateneo. 

L’aggiornamento dell’indagine Almalaurea sul profilo dei laureati nel 2020 include 11 laureati, 4 dei 

quali sono i primi laureati del corso di Statistica e Informatica per l’Azienda, la Finanza e le 

Assicurazioni.  

La totalità dei laureati si è dichiarata soddisfatta complessivamente del corso di laurea, dei rapporti 

con i docenti e dei rapporti con gli studenti. In particolare, 8 laureati su 11 hanno espresso un giudizio 

decisamente soddisfacente sul corso di laurea (la percentuale è pari al 72,7%, in deciso rialzo rispetto 

all’anno precedente). Le percentuali di laureati soddisfatti sono le più alte tra tutti i corsi triennali 

della Scuola di Economia e Giurisprudenza del nostro Ateneo e sono superiori alle medie nazionali 

calcolate su tutti i corsi della stessa classe (L-41).  

Infine, 11 laureati su 13 (l'81,8%) hanno dichiarato che si iscriverebbero allo stesso corso presso lo 

stesso Ateneo, in linea con la media dei corsi triennali della Scuola SIEGI (81,1%) e leggermente 

inferiore alla media nazionale dei corsi di classe L-41 (84,2%). 

 

 



 

2 Giudizi su infrastrutture, attrezzature servizi e organizzazione degli esami 

Con riferimento ai laureati nel 2019, come riportato anche nella Relazione OPIS NdV 2021, la totalità 

dei laureati meno uno ha espresso un giudizio soddisfacente sull’adeguatezza delle aule: in 

particolare, 7 su 13 (il 53,8%) hanno ritenuto adeguate le aule sempre o quasi sempre e 5 su 13 (il 

38,5%) le hanno ritenute adeguate spesso.  

Il numero delle postazioni informatiche è stato dichiarato adeguato dal 77% degli intervistati (10 su 

13). 

L’85% (11 su 13) ha utilizzato gli spazi dedicati allo studio individuale e 6 di questi (il 55%) hanno 

giudicato adeguati tali spazi. 

4 laureati su 13 (il 30,8%) hanno ritenuto soddisfacente l’organizzazione degli appelli sempre o quasi 

sempre, mentre la maggioranza dei laureati (7 su 13, cioè il 53,8%) l’ha ritenuta soddisfacente per 

più della metà degli esami. 

Tutti i laureati meno uno hanno ritenuto il carico di studio degli insegnamenti adeguato alla durata 

del corso. 7 su 13 (il 53,8%) lo hanno ritenuto decisamente adeguato e gli altri 5 (il 38,5%) più 

adeguato che non adeguato. 

Passando ai risultati dell’indagine sui laureati nel 2020, i giudizi sull’adeguatezza delle aule sono 

estremamente positivi: l’80% di chi ha seguito le lezioni in aula (8 laureati su 10) ha dichiarato che 

le aule sono sempre o quasi sempre adeguate: questa percentuale è in crescita dal 53,8% dell’anno 

precedente ed è superiore alle medie di riferimento: la media dei corsi triennali della Scuola SIEGI è 

pari al 55,9% e la media nazionale dei corsi della stessa classe L-41 è pari al 37,3%. Anche sulle 

postazioni informatiche i giudizi sono molto positivi: il loro numero è giudicato adeguato per l’80% 

dei laureati SIGI/SIAFA che ne hanno fruito, contro una media dei corsi triennali della Scuola SIEGI 

pari al 64,5% e una media nazionale dei corsi della stessa classe pari al 76,7%. 

Un gradimento elevato è stato espresso anche per l’organizzazione degli esami e per l’adeguatezza 

del carico didattico. 8 laureati su 11 (il 72,7%) hanno ritenuto soddisfacente l'organizzazione degli 

esami per tutti o quasi tutti gli insegnamenti: questa percentuale è in deciso rialzo dal 30,8% dell’anno 

precedente e molto più alta dei riferimenti scelti (la media dei corsi triennali della Scuola SIEGI è 

pari al 45,7%, quella nazionale degli insegnamenti di classe L-41 è pari al 48,8%). Il carico di studio 

degli insegnamenti è giudicato decisamente adeguato dall’81,8% dei laureati SIGI/SIAFA (rispetto 

al 53,8% dell’anno precedente), contro il 50,8% della media dei corsi triennali della Scuola SIEGI e 

il 53,2% della media dei corsi nazionali della stessa classe. 

 

  



3. Indicazioni e Suggerimenti dal NdV e dalla CP-DS  

La Relazione OPIS NdV 2021 solleva alcuni punti di attenzione per i giudizi dei laureati nel 2019, in 

confronto con quelli dei laureati nel 2018. I principali punti di attenzione riguardano il forte calo delle 

percentuali di soddisfazione massima nel complesso (-27,5% dal 2018 al 2019), con riferimento 

all’organizzazione degli esami (-25,5%) e all’adeguatezza del carico di studio (-15,0%).   

Si ripete la considerazione espressa al punto 1 di questa relazione che, in presenza di numeri assoluti 

molto ridotti, le percentuali calcolate ogni anno e quindi le loro differenze nel tempo devono essere 

prese con cautela. Per i laureati nel 2019 si nota, comunque, una posizione su livelli di soddisfazione, 

anche se non estrema, per molti degli aspetti esaminati. Per i laureati nel 2020 le percentuali di 

soddisfazione estrema sono in rialzo. I laureati nel 2020 includono anche i primi laureati nel nuovo 

corso di Statistica e Informatica per l’Azienda, la Finanza e le Assicurazioni e questi risultati sono 

incoraggianti perché sembrano segnalare un deciso apprezzamento dei laureati per i contenuti del 

nuovo corso.  

 

 


